



■如果有来生,我下辈子还想做现在的爸妈的儿子,那时的我一定踏实、诚恳、孝顺;
■还想找现在的妻子做老婆,忠爱一生,无怨无悔,相扶相持直至永远;
■还想养育现在的孩子,为他挡风遮雨,给他创造良好的学习环境,不再让他受任何伤害,做他认为优秀的父亲;
■最最想做的还有——社会的良好公民,做诚信、守法、有良知,对国家有用的人。

死刑犯临刑前写下15000字手记

从2006年1月24日被收监,到2007年10月31日执行死刑,刘军在看守所里度过了他39年人生中的最后21个月。这21个月,刘军的灵魂经历了彻底的洗涤。在临刑前的半个月,刘军更是写下了15000多字的手记,字里行间满腔悔悟,更有对生的留恋。

现在,这些手稿已经按照刘军的遗嘱转交给了家人。但他的管教民警陈坚却留下了副本,打印成册,给每一个在押人员阅读学习,希望他们也能从中有所感悟。

通讯员 林利敏 快报记者 朱俊文/摄

赚过几十万的是他 抢劫杀人的也是他

2006年元月22日,隆冬季节,年关将至。接连几天的阴雨使原本就寒冷的天显得格外阴冷。这天对我来说简直是个地狱般的灾难性日子;是令我揪心削腕、后悔不已的日子;是让我的家人乃至家族都为之心碎的日子;是让我所有友人都为之震惊的日子。

1月24日,当我被押至看守所时,已是晚上十点多钟,管教当即给我和同伙架上了脚镣,静得出奇的夜传来阴森恐怖的叮当声,以往只在电影上见过的场景,在自己身上得以验证,当时无所谓和麻木的心受到震撼。

——摘自刘军手记

[赌红了眼]

1968年出生的刘军曾经很想出人头地。他开过车、办过轧石厂,赚了几十万。但是赌博一下子让他掉进了人生的深渊。

2000年9月份,刘军因一场车祸被吊销驾驶执照。闲在家里的他便扑进了赌场。从那年10月至春节仅3个多月时间,他就赌输了二十几万元。

为了扳本,刘军将家中仅存的一点积蓄和妻子所

挣的血汗钱全部押上,结果都打了水漂。

2002年,输了个精光的刘军没有办法,只好来到丹阳的一家企业做保安。但是,他工作很不积极,常常迟到违纪,被扣奖金,每月到手的工资只有600多元。这点钱,对曾经挣过几十万的人来说,简直像芝麻一样微不足道。确实,这点钱还不够他一个人的开销,更不要说养活一家三口。

[盗窃抢劫]

2006年的春节即将来临之际,一个致命的朋友出现了。这个朋友煽动他说:“现在的老板有钱,有钱人都怕死,只要你去抢钱,他们肯定不敢反抗。”缺乏法律知识的不假思索就参与了。

但是,让刘军没想到的是,他们偏偏遇到了一个不怕死的有钱人。

2006年1月22日深夜,早有预谋的刘军和同伙王林经过多次踩点,看中了

家住后巷镇高桥村的林家。他们携带作案工具翻墙潜入。当时刘军和王林分别戴着口罩、墨镜,悄悄摸进了林先生夫妇的卧室。当他们用老虎钳剪电话线时,发出的声响惊醒了林先生。王林发现林先生醒来,立即持刀威胁。林先生受到惊吓,奋力抢夺尖刀。在双方搏斗过程中,林先生抢到了刀并刺伤了王林的脖子,然后逃到客厅呼救。

[持刀杀人]

刘军见状,立即持刀冲到客厅,往林先生的身上捅,林先生立即血流如注。这时,王林也残忍地拿起榔头,猛击林先生妻子李女士的头部,致其负伤倒地。被刺伤的林先生依然顽强地爬起来,并拿起一根木棍追赶刘军,终因体力不支跌倒在地。王林害怕林先生再爬起来追赶,就用榔头猛击其头部。

随后,刘军和王林疯狂地砸碎玻璃门仓皇逃离现场。当林先生的两个儿子及儿媳赶到时,林先生已经奄奄一息,在送往医院途中死亡。

经法医鉴定,林先生的致命伤在腹部,系被他人用单面双刃锐器戳破腹部主动脉、静脉,导致大出血死亡,而这致命的伤正是刘军所为。李女士则构成了轻伤。

拿舍友出气的是他 被管教感动的也是他

我是位重刑犯,很不情愿地回味往日痛苦不堪的情形,仿佛都已很久,很遥远;又似乎很近,很清晰。21个月之前的那天晚上,我被戴上脚镣,步伐踉跄地挪至监室,踩着叮叮当当的节奏,回响在监室阴森的走廊之中,心底坦然麻木,对周边的一切,不存在任何的新奇,提不起精神来从事任何活动。

时间一天天过去,随着不断提审,我知道了事情的严重性。每一次提审都是一次痛苦的炼狱,回想起当日作案的情景,心中满是余悸。冰冷的脚镣让我头皮发麻,心发毛。案子日渐清晰,我被认定是直接致人死亡的主要因素,此时我的心情糟透了。

——摘自刘军手记

“当他知道自己自己是致人死亡的主凶之后,他的心情非常低落。”陈坚是丹阳看守所的管教民警,负责监所内重刑犯的管教工作,有一套独特的行之有效的管教经验。当刘军刚被收监的时候,陈坚就找刘军谈了一次话。似乎有点心不在焉的刘军很少积极主动地回答陈坚的提问,更多的是以沉默来作为抵抗。但是,当陈坚讯问到刘军的家庭状况时,刘军的眼睛忽闪了一下,一瞬间有了亮光,但马上又黯淡下去。这个细节马上被经验丰富的陈坚捕捉,他知道,要感化眼前的这个杀人嫌犯,需要把亲情作为润滑剂。

但感化需要一个过程。刚进监所的时候,刘军由于脚上都戴着脚镣,行动很不方便。心情不爽的他经常拿同一监舍的人出气,有时候甚至抢舍友的新衣服,同监舍的人知道他是重刑犯,有可能被判死刑,便都让着他。



管教民警陈坚打印出刘军的手记

抢到衣服后,刘军就思谋着怎样把衣服留给家人。

知道情况后,陈坚及时与刘军进行了谈话,“你想想,当你家人知道这些衣服是你用这种手段得来的,他们愿意穿吗?”一说到家里人,刘军的头低了下去。

“虽然你还不知道未来的结局怎样,但是对于一个人来说,就是要得到他人的尊重,如果你现在能得到他人的尊重,不是就能对得起自己的良心了吗?”陈坚的话说到了

刘军的心里去。同时,陈坚又让同监舍的人主动去帮助刘军。

在看守所的第一个春节,刘军难得地第一次露出了笑容。在看守所以后的岁月里,陈坚想方设法帮助刘军,让他感觉到温暖。刘军有皮肤病,一些部位甚至溃烂,陈坚便自己掏钱,帮他买药。有几次刘军生病的时候,恰恰陈坚休息,他便急忙赶过来照顾刘军。这些细节都让刘军感动。

只求快点解脱的是他 学会关爱别人的也是他

刚进来时,我只想快点结案,“大不了一命偿一命”。可当管教拿来我妻子的来信时,原本就牵挂他们的心急剧绷紧。通过来信,我才真正体验到我的所作所为对家人的伤害有多大。

多年来无论遇到多大困难的事都从未见到过父亲的眼泪,而这次他竟似小孩般痛哭流涕;老母亲整日以泪洗面,卧床不起;妻子顶着舆论的压力操持家计;儿子被人指指点点,产生了辍学的念头……

可怜天下父母心,尽管家里很困难,父亲还是为我请了辩护律师。律师传来了父亲的心愿:尽一切力量帮助我,挽救我的生命。家里还送来了钱和衣服鼓励我放下包袱,好好改造,争取有好的结果。

知道这一切,我哭了,良知未灭的我开始忏悔。

——摘自刘军手记

在看守所里,最让刘军放心不下的就是家人。

他在与管教陈坚谈心的时候,说过这么一个故事:那还是刘军在厂里当保安的时候。有一天,刘军骑着摩托车去上班,由于下雨路滑,时间紧,不慎发生了意外,他被摔得昏死过去,120将他送到医院抢救。醒来时,首先看到的是亲人们熬红了双眼、异常兴奋的脸,儿子在一旁亲昵地叫唤他;妻子更是激动得泪

水涟涟,用沾水的棉球为他擦洗血迹。

当时刘军非常感动:“亲人们还是在乎我的!”妻子在惊吓之余紧张地对他说:“真的吓死我了,怕你丢下我们不管……”妻子脸上满是割舍不下的爱恋,孩子抓住他的手轻柔地问道:“爸爸你痛吗?以后骑车一定要慢点,别让我和妈妈担心。”

“每当搬弄这些记忆的碎片,心里总是涌起甜

蜜的绞痛与伤感,胸中仿佛堵着一小团棉球难以畅顺,简直让人窒息。”刘军在手记中这么写道。

有了这些亲情的支撑,刘军在看守所里变了,他开始懂得照顾他人,尊重他人,他向每一个发过脾气的人道歉。在押赴刑场前的那一刻,当管教民警讯问他还有什么事情需要交待的时候,他想了想,说:“把我的饭盒留给监舍的人吧,他们用得着。”

临刑前他重复着 “对不起,谢谢!”

儿啊,你知道爸爸现在最最想做的是什么?是陪你去大自然观光,去河边钓鱼,放松你的心情,开阔你的眼界,陶冶你的情操。用自己挣的钱为你布置一间卧室,给你幽静的生活环境。如果可能还要替你买一台电脑,让你查询资料,增长知识。

也许我的时间不多了,不知道前生和来世之说是否存在。若真的话,我下辈子还想做现在爸妈的儿子,那时的我一定踏实、诚恳、孝顺;还想找现在的妻子做老婆,忠爱一生,无怨无悔,相扶相持直至永远;还想养育现在的孩子,为他挡风遮雨,给他创造良好的学习环境,不再让他受任何伤害,做他认为优秀的父亲;最最想做的还有——社会的良好公民,做诚信、守法、有良知,对国家有用的人。

——摘自刘军手记

2006年8月4日,镇江市中级人民法院一审以抢劫罪、盗窃罪判处刘军死刑,剥夺政治权利终身。2007年1月19日,江苏省高级人民法院作出终审裁定,维持原判。

在临刑前的半个月,刘军似乎有了预感,他开始整夜整夜地失眠。为了让他打发时光,陈坚让刘军写对人生的感悟和体会,于是,10篇共计15000余字的手记就这样诞生了。刘军写得非常认真,写到痛心处,刘军甚至在监舍里痛哭失声。每当刘军写完一篇手记,陈坚就利用休息时间,把它一个字一个字地打入电脑里,保存起来。

2007年10月31日上午,刘军与家人进行了会见。刘军与家人一起痛哭失声。他对妻子说:“我对不起你,希望你能照顾好儿子。”对儿子说:“你现在大了,要好好学习,不要像我一样走歪道。”对父亲说:“你年纪大了,要照顾好自己,儿子不孝了。”

中午,看守所特意为刘军准备了一些好菜,刘军吃得很开心。下午1点,有关部门来到看守所,向刘军宣布了最高法院执行死刑的命令。刘军知道自己最后的时间到了,他微笑着向每一位管教民警道别,感谢他们的照顾。

“对不起,谢谢!”他一遍又一遍地重复着,直到上了囚车。(文中涉案人物为化名)

■链接

2008年2月13日,丹阳市看守所被公安部评定为2006-2007年度“全国标兵看守所”,成为江苏省监管系统唯一获此殊荣的单位。该监所已经实现了连续29年安全无事故,队伍连续29年无违纪,先后被评为“全国优秀公安基层单位”、“全国勤务模式改革示范单位”等,自2002年以来连续6年被评为“全国一级看守所”。